

吴铁城关于西南政局及实力派倒蒋活动密电选

中国第二历史档案馆

蒋、胡失和后,胡汉民偏居香港,联络西南实力派暗策倒蒋。此组密电反映胡汉民与陈济棠、白崇禧等人之间的意见分合、时和时离情形以及各派对反蒋、剿共、抗日、闽变等等之态度。时吴铁城任上海市市长兼淞沪警备司令。

1. 1932年10月13日密电

限即刻到。南京。行政院宋代院长钧鉴:团密。港电报告如下:保留两机关为胡要求,粤陈碍于事势与情面,只得敷衍。直勉、陈融等即乘机请迎胡,陈不作决。昨在东山某党要讨论,意见多冲突,文派诋剿共无成绩,虚耗军费,不如将此款移作政治活动;武派谓欠饷未清,前方士兵饱受饥寒,全由高级机关过多,经费过巨。后卒决定皆不发表政府主张,留待三中全会提出;两机关缩减经费,撤回各省联络代表,候时局有发展可能,再迎胡返省。等语,谨闻。铁城叩。元。印。

2. 10月25日密电

限即刻到。南京。行政院宋代院长钧鉴:团密。港电报告如下:粤局最近发生剧烈暗潮,一因胡主再电责问中央,陈令缓发,胡派大鼓噪;二因陈主接汪问病,胡派大反对,以为报复;三因迎拒两派大争议,致有前日决定不得以机关名义派员接汪之举。陈以风潮闹大,即销假召集联席会议,军师长均出席,议决:(一)再电准今日提出讨论;(二)三中全会出席人选及发表方针速议定;(三)对汪不迎不拒,但以情谊关系,由各机关派员慰问。借大风潮,始告一段落。真如^①昨已赴欧。闽西匪共因十九路大包围,已倾巢窜闽北,陷帅泰、帅宁等县。粤海军包运,引起大风潮。等语,谨闻。铁城叩。径。印。

①陈铭枢,字真如。

=====

已选择。恶霸在笼中汗流浹背,承诺一一遵行。樊叫特务连士兵看管住他,由他叫管家代为执行,上半夜就顺利一一办好,樊把收缴的枪械发给受害的农民,吩咐乡长组织他们作民兵自卫,恶霸亦交地方管教,一面将处理情形通知水城朱县长,防止恶霸再行报复,总算是不流血除了一个民害。

纵队平安地到了二十里铺,不再入威宁城,就由二十里铺折向南走,进入云南地界。(完)

3. 10月27日密电

限即刻到。南京。宋代院长钧鉴：团密。顷接港电报告如下：西南党要因汪去国突变，向来主张拟推胡长行政院，采政党内阁制，各部长由院长自由选择，实行军民分治，将于三中全会提出。如通过，即放弃西南，裁撤两机关，日来对此已积极活动，胡亦准备出席。粤陈推伍藩建议民国计划又复活办法，设全省警卫总处，自兼正主任、省府主席。副分五区，各设指挥一人；县设编练处，县长正、驻军副。等语。

4. 11月3日密电

限即刻到。南京。宋代院长钧鉴：团密。顷接港电报告如下：粤中委前以拥胡上场事与伯南^①商，陈曰，如此局面，虽胡先生上场，恐亦无办法。胡闻而不悻，陈颇悔失言。为统一意见、调和情感起见，昨在政务会大宴各中委，并表示请胡来省共商大计；但又云西南局面仍旧保持，胡公出处不必急于研究，复声明有军事责任者不出席。执行部对三全会提案决议：一、彻底清共；二、长期抗日，由三全会明令国府收复失地；三、强硬外交，对报告书彻底反抗，由海滨^②、翼中起草。等语。谨闻。铁城叩。江申。

①陈济棠，字伯南。②邹鲁，字海滨。

5. 11月22日密电

限即刻到。南京。宋代院长钧鉴：团密。港电报告如下：执行部昨常会，各省代表均出席，将借美麦案认为独裁阴谋暴露，一方挑起川、黔、鲁内争，一方以经济压迫两粤民食，认为事极严重，已筹商应付。同时，对三全会，拟联合沪粤及西北各中委全体不出席，另在粤召集会议。粤空军初期计划已完成，编两大队六中队。等语。谨闻。铁城叩。养申。印。

6. 12月6日密电

限即刻到。南京。宋代院长钧鉴：团密。港电报告如下：胡、邹藉沪委南下，拟召开时局会议，诿伯南无表示，桂李^①、少川^②均拒绝。沪委大失望，昨日原拟出席纪念周亦中止，悄然来港，柏、张晤胡，即北返。程等别有活动，暂留港。出席粤委除阎、崔、李外，增邓青阳，定阳日乘加兰总统北上。粤陈桂李合提西南国防要案。胡、邹拟于三全开会前联合沪、粤委，发表防制独裁复活通电。闽十九路军有暗潮，益能、莫京均辞职。张炎旅扩师，改省防军。其他将领亦有变更。此为蒋重学生、蔡重行伍所致。等语，谨闻。铁城叩。麻申。

①指李宗仁。②唐绍仪，字少川。

7. 1933年1月14日密电

限即刻到。南京。宋代院长钧鉴：行密。顷接港电如下：各省代表昨仍开谈话会，芦隐宣述胡汉民意见，设五省国防委员会及改组政务会，增委五省军政领袖为政委等。各代表无主张，均电本省请示。故正式会议须下星期始开。粤陈、桂李以国防、剿共、抗日均属军事会议，不与政客胡闹。张炎銜蒋、蔡命来粤，只商联合剿共，并非参加各省代表会议。胡屡欲晋省主持政务，因伯南始终无表示，不果行。现又谋改组粤府，以芦隐民政，翼中财政，纪文建设，芳圃市长。招

商局借款案关系人黄居素,现决将借款经过及真相宣布,并将个人所得之款交出,作为自首。等语,谨闻。铁城叩。寒。印。

8. 2月10日密电

限即刻到。南京。宋代院长钧鉴:行密。顷接港电如下:李、白以胡、陈隔阂全由于分居香港与利害观点不同,且使胡对西南政局可望不可即,尤致其愤懑,故主迎胡以息政局暗潮。伯南有软化势。现胡有偕萧^①赴省意。国防会议拟俟胡、萧来始变更条例,扩大组织。伯南更提出不分割粤省财政为原则,所有清共、出师抗日等费,须由经济委会负全责,该会将先成立。等语,谨闻。铁城叩。灰申。

^①萧佛成。

9. 2月14日密电

限即刻到。北平、南京。宋代院长钧鉴:行密。顷接港电如下:萧、胡会商时局,因林翼中等在座,无具体办法。政客本怂恿胡偕萧赴省,伯南对胡活动费前已由二万减半,现复由二月起减为五千,胡知伯南意,遂中止,宣称血压仍高。陈、蔡、白对国防会均取消极态度,政客虽尽力鼓吹,恐难实现。政客又欲利用经济会,总揽西南财政,设银行、办交通等多端,粤陈亦反对。胡以不得志于粤,遂拉拢川滇黔桂,以控制伯南,但川局纠纷未解,黔无实力,滇不听命,桂只口头敷衍,胡感头头不是道,愤极,终日骂人。虽亲近如李文范,亦避澳不敢见。等语,谨闻。铁城叩。寒申。印。

10. 2月15日密电

限即刻到。北平、南京。宋代院长钧鉴:行密。顷接港电如下:萧返粤后,西南时局动摇更甚。据密息,政客密谋,拟藉蔡倡三省联合出师之举,企图将西南武力集中武汉,威胁中央,希冀直接取得政权,但不能以预定计划告诸武人。现已分头游说川、滇、湘,并诱致黔之毛首部队开发来粤,用釜底抽薪法解决黔局。惟粤陈确无出兵意,且延发政会经费,以减其活动力。于是政客乃谋怂恿闽桂出兵,胁迫粤陈就范,并宣言将以闽桂共同解决粤局。陈欣庸枪决或与此事有关。闻欣庸与某人授意游说粤军反陈等语,恐政客与武人间发生冲突。等语,谨闻。铁城叩。删申。印。

11. 2月20日密电

限即刻到。北平、南京。宋代院长钧鉴:行密。顷据港电如下:西南政潮,日来忽告沉寂。其原因:(一)由蒋、蔡反对政客假借十九路军名义,藉势胡闹,密电伯南坚持初议,勿为利用。蔡先就职,以示服从中央,使政客无从藉口。(二)政客恐因此与实力派决裂,反为僭事。(三)伯南杀陈、周以示威,政客亦有所戒惧。(四)政客本以中央不抵抗做文章,今外交、军事情势不同,政客宣传已失效。等语,谨闻。铁城叩。哥申。印。

12. 3月31日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴:行密。顷接港电如下:西南出师,原定在韶集中,由湘北上。但伯南恐闽桂客军集中粤省于彼不利,现对闽已暗中阻其假道东江,对桂绝对不允协助餉械,对名称亦争执不决。桂李愤极,已入颐养园。政客怒陈狡狴,将提严重质问。如相持不下,陈必

赴北江,置之不问。故出师问题恐成僵局。等语,谨闻。铁城叩。世西。印。

13. 4月4日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴:行密。顷接港电如下:西南反开五全代会,初尚游移未决,胡拟电稿送省,囑即发,始临时通过。伯南态度近更模糊,颇利用政客攻击中央,以免协谋对己;更藉此延缓出师、剿共两事,以固粤局偏安。等语,谨闻。铁城叩。歌。印。

14. 4月11日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴:行密。顷接港电如下:西南大局,酝酿变化颇趋积极。政客主张先扩组,进行七省大联合,然后出师北上,逼某氏下野。桂方主张出师剿共、西南自立任择一途,不能长此沉闷,不渴不活。粤方一部分实力派亦赞同一、二两项,伯南无表示。蔡则以粤桂既不欲出师,闽独北上,殊嫌力薄,且所编之独四师为各部残余编成,虽北上亦无战斗力,不如先行剿共。政客现正百方包围蔡,并作蒋日妥协,先解决十九路,以海军南下、刘珍年动员为证,欲逼蔡与西南一致。云陔因绥署侵越行政,欲与伯南大生意见。省市府改组有急转势。等语,谨闻。铁城叩。文申。印。

15. 4月26日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴:行密。顷接港电如下:陈、蔡多日会商,先剿匪,后北上,大致已决定。其原因:独四师尚须补充训练,最近无北上可能。桂方覃师虽已准备,但不欲交人指挥。香翰屏所部两师,一在东江,一在北江,以陈分析,其部队等于空头,军长愤欲北上。救援热总指挥,香暗与蔡争,蔡亦不欲将部队交别人,致总指挥问题今尚未以至。政客方面现极力反对剿共,与实力派发生意见争执,曾以全体离粤省恫吓。新粤系军人缪培南等对政客极不满。蔡昨来港晤胡,劝勿操纵时局,致碍剿共进行。等语,谨闻。铁城叩。宥申。印。

16. 5月1日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴:行密。顷接港电如下:西南政客联冯进行甚积极,冯代表亦陆续南来,其决策为使冯得有华北军事指挥全权,与西南相呼应。此间盛传华北民众与军人结合,提出三办法:一、先倒蒋,后抗日;二、不理蒋,独抗日;三、倒蒋抗日并进。某要人亦接此传告,遂传华北将有大变化。等语,谨闻。铁城叩。东戌。印。

17. 5月4日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴:行密。顷接港电如下:陈、白对就新职尚无正式表示。因胡、邹等极力阻止,须改由西南政会委任。陈处此极困难,俟白来粤再决。白对蒋近极谅解,主张剿共甚力,可望亲自出马。陈态度颇沉暴,[?]既欲接受中央任命,又欲敷衍西南政客。现以蔡部集中北江,急于布署近郊防务,出兵入赣尚难谈到。政客一致主张,欲扩大西南局面,非去陈不可,云陈就新职,西南局面必破裂。陈之考虑在此。据密探,政客最近企图:(1)请求日方停战,划定临时防线;(2)先解决华北大局,由冯玉祥主持;(3)去蒋,改组中央;(4)内部安定后,对日直接交涉。友仁就职后返沪,作第一度商洽后,即赴日。现芦隐等已秘密北上。等语,谨闻。铁城叩。支申。印。

18. 5月20日密电

南京。汪院长钧鉴：行密。顷接浔、香港电讯如下：西南大局虽极度酝酿，因意见不一致，尚未到爆炸时期。伯南不欲大局有变动，尤反对友仁之外交政策，与少川密商应付，遂有照会国际之巧电突然发出。此电经拟就多日，非临时起草者。少川与友仁，外交主张迥然不同，致生意见，友仁将去粤，外交宣言亦将中止。伯南现以消极方法对付。政客中大风潮再起，将更剧烈。黄季陆在沪主持之中华电讯社，每日均有消息传播西南及海外，极可注意。等语，谨闻。铁城叩。号申。印。

19. 5月25日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。本日港电如下：西南政会连日讨论对付中央密电，意见参商，无具体办法。昨始决发起全国反妥协运动，将由外协会先发电，党部社团响应：（一）宣布蒋罪；（二）警告汪、孙；（三）请冯、阎合作抗日；（四）告全国将士及劝川黔息事。必要时否认中央政府，俟电发后视全国态度如何再定第二步办法。胡宅昨夕密议，少川、云陔、纪文等均参加。等语，谨闻。铁城叩。有申。印。

20. 5月28日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港电如下：政会改委陈、蔡、白新职，已于江电报告。此事纷扰经月，互斗智巧，始商协如下办法：伯南就职后，出驻行营，移师入赣，对政局暂不过问。但西南亦暂不扩大及变更原状，先在外交上取得西南独立地位，及唤起全国民众，组立整个抗日团体及反妥协大同盟，并积极作反中央宣传。胡对外发表长篇谈话，有决绝反对中央之表示。贤初^①商伯南，就职联合通电须并奉中央、西南两方命令。陈未决。等语，谨闻。铁城叩。俭。印。

^①蔡廷锴，字贤初。

21. 5月31日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港电如下：西南政策仍决定用反蒋不反中央旧本，以妥协众集中蒋一人。现已分电请李、白、唐、陈、蒋、沪委及西南各省高级长官，或派代表来粤，并迎马苏加入。迎胡在酝酿中，将由党部及民众团体邀请。胡现在港，赴津不确。伯南虽不欲附和，恐亦无法制止胡闹。等语，谨闻。铁城叩。世申。印。

22. 6月10日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。本日港讯如下：西南大局爆发与否，尚有待于伯南。军事会议之后，伯南对政客言，反妥协、迎胡无问题，其他须考虑。有主张提出改组国府，尽量容纳西南党要，以西南军队警卫中枢，如此可免分裂与内战，为救目前良策。稳健派多赞同此议。昨真如来港晤胡，或商此。并变更胡宅议决案。近西南发出各要电，均为胡之秘书黄养冲拟稿，由胡修正，送省拍发。谨闻。铁城叩。蒸未。印。

23. 6月14日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港讯如下：西南元老最近决定先劾蒋，随在粤组中央党部及国民政府，与民二十方式同。胡表示愿上省主持，如伯南不赞同，则全体离粤。伯南向挟政客以自重，对此颇感困难。为和缓计，已露先剿匪后言政治意见。军事会议后，西南时局

当有相当解决。谨闻。铁城叩。寒申。印。

24. 6月18日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。本日港讯如下：此间失职军人活动甚力，任潮^①家中坐客常满，祝万次、琪彦华常有会议，颇堪注意。政客拟推重任潮、真如为桂闽最高领袖，以威胁伯南。健生已发表长篇对时局意见，颇与政客一致。此为适应季宽^②南来而发，用意叵测。伯南主张仍坚定，昨对高级党员演讲，实行军权制度，改组现有军事机关，今后政治以乡村为发动机关。昨复拘记者二人，一属市府所设之通讯社。此为消极制止昌言扩组者。等语。谨闻。铁城叩。巧酉。印。

①李济深，字任潮。②黄绍竑，字季宽。

25. 6月19日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港讯如下：政客运动记者扩大拒黄及反蒋宣传，致广州金融紧张，纸币低折。伯南大愤，捕去记者数名。胡已中止上省。真如有久居港意。拒黄空气和缓，季宽将上省。等语，谨闻。铁城叩。皓午。印。

26. 6月22日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。本日港讯如下：伯南派翼中向元老疏通，并召见朱卓文，告以财力、兵力均无反蒋可能，亦不欲自启内战，囑为谅解。等语。桂人李国基组合黄埔失职军人，在此极活动。谨闻。铁城叩。养未。印。

27. 7月1日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。本日港讯如下：西南扩组局势滞缓后，巨头多聚集此间，以倒陈为剪除反蒋障碍之第一步。连日均有密议。陈部属亦有来接洽者。陈因此现急固近郊防御，剿匪部队缓发。同时并严守东西江，以防闽桂。谨闻。铁城叩。东申。

28. 7月12日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港电如下：政会昨决定直接收编逃舰，拨归西南国防会节辖，平时由第一集团调遣。但实力派主张设江海防司令，三舰隶海防，陈兼司令，现尚在争持中。海宁三舰昨抵港，泊青山海面。傅永祥等今日可到。元老前以伯南碍其发展，遂大倡倒陈运动，陈刻刻提防，现闽桂均不赞同急切进行。任潮、真如并亲函劝陈积极整理粤省军政，彼等决不顾问粤局。范志陆因蔡不满辞职。胡等酝酿与国家主义派合作。等语，谨闻。铁城叩。文申。印。

29. 12月14日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港讯如下：胡昨生辰，集祝寿者在宅商时局。某氏为有力之提议，谓粤陈、桂李各有立场，势难一致，且均无拥戴西南元老真意。前真如主张由政会免伯南职，立组西南政府，除海滨外，无赞同者，致有今日之闽局。现西南希望极少，长此相持，终非了局。不如对中央意见相当容纳，先取得政权，暂放弃军政，等语，胡允考虑。等语，谨闻。铁城叩。寒酉。印。

30. 12月18日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港电如下：西南组第三政府，宣传已久。当局表面虽否认，内部进行仍力。最近闻已决定以桂为武力中心，依胡宣言，在粤组国府。如汪、蒋下野，即将国府移京。伯南如不赞同，则设梧州，已有急转直下势。但粤方实力派仍主张与中央条件合作，现在互商中，本周内可决定。等语，谨闻。铁城叩。巧申。印。

31. 12月25日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。此间扣留西南发表之通电一件，原文如下：闽省事变，背叛本党主义，招致外寇，煽扬赤焰，实贻国家民族以无穷之祸。然独裁军阀之抨击异己，至于藉寇酝酿，毁党卖国，动全党全国之愤，亦不能辞其咎。故闽省当局宜幡然改图，中央军政当局亦应退避贤路，使全党全国得恢复自由，以共同解决当前之纠纷，而重定今后之国策。同人等于前月养日复闽电及感日致中央电既已言之，昨读胡汉民先生对时局宣言，尤为洞中。恃病症结，痛切尽言，而条举今后推进政治之具体方案，洵为解决时局，弭乱救亡不易之办法。盖廿余年来分崩离析之局，其总原因在武力挟制政治。凭藉武力，其势必出于独裁，方兴之民主势力断非独裁势力所能消灭，纷纭接踵，遂无已时。根本救济之途，惟有一面扶植民权，一面使武力受政治之支配。在此训政时期，应以政权属诸党，治权属诸政府，而掌兵者绝对受政府之指挥监督，不能干预政事。中央与地方政府之权限，则遵依总理遗教，实行划分。然后一切纠纷可以消弭，用人行政，兴利革弊，不受掣肘，乃有培养民力以抵抗外敌肃清匪患之可能。故同人等对于胡先生之主张极端赞成，而竭诚以促其实现也。总理有言：为公仆者受国民之反对，犹当引退，况于国民以死相拼？杀一不辜以得天下犹不可为，况流天下之血以填一己之欲？国事危殆，莫过于今日，深望当局屏除成见，采纳尽言。并盼全党同志全国同胞共起而督促之。西南执行部、西南政委会叩。马。等语。谨电转陈。弟铁城叩。徐。印

32. 1934年1月24日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港讯如下：德邻^①对伯南意见甚深，认为始终受其愚弄，现决改变方针，拥护中央，宁牺牲健全^②个人地位。前因闽变作军事准备，刻亦停止。倒白派现已积极活动。谨闻。铁城叩。敬申。印。

①李宗仁，字德邻。②白崇禧，字健生。

33. 2月23日密电

特急。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港讯如下：闽余孽现已成立党团运动，由憬然^①主持，在港办《大众日报》，为言论总机关，二月出版。并召集流亡，分组工作。伯南示意贤初勿来省，并禁各报发表蔡行踪。西南政客仍极力造谣，但已不能活动。等语，谨闻。铁城叩。漾。印。

①蒋光鼐，字憬然。

34. 2月26日密电

特急。南京。汪院长钧鉴：行密。顷接港讯如下：胡因党领袖问题，决重组中华革命党，自任领袖。经密召邹等来港商决，以元老为基础，知识分子为中坚，民众为号召。俟组党完成，再

谋取得政权。现对政局暂取缄默态度。等语,谨闻。铁城叩。宥未。印。

35. 3月8日密电

南京。汪院长钧鉴:精密。顷接港讯如下:西南两机关存废问题已在急转中。李、白电伯南,主张在剿匪期间暂维原状。胡意:如撤两机关,须恢复广州政分会,否则彻底反对。伯南现拟先登响应汪、蒋真电,看元老态度如何再决。闽党复在港迭被搜查拘捕,陈、蔡极恐慌,已决出洋,并谢伯南助旅费十万元。等语,谨闻。铁城叩。齐。印。

36. 5月9日密电

限即到。南京。汪院长钧鉴:加密。顷接港讯如下:胡、邹等在港会商,对时局决硬干。俟萧来,即定办法。邹云:黔王变态,系苦肉计。五省联盟仍积极进行,刘震寰入滇可望有成效。前任潮返桂,本拟有所活动,诿李、白不与晤,无由着手,现其随从多已回港。等语,谨闻。铁城叩。佳申。印。

37. 5月15日密电

限即刻到。南京。汪院长钧鉴:团密。顷接汇电如下:萧昨提出扩组案,政会改委员长制,迎胡担任,并请沪委同意者全体加入。次为两机关增加经费及西南各省军事联合。陈、李未附议,留候考虑。西南对时局第三次宣言由胡起草完竣,根据寒、感两电,再为详明。陈友仁在越,与甘介侯密电往来甚繁,借款事似有端倪。翁照垣在龙州边防成立一师,白拨公积金十五万,为开办费。该师多十九路军旧部。等语,谨闻。铁城叩。删申。印。

38. 5月27日密电

急。南京。汪院长钧鉴:团密。顷接港讯如下:元老以拟定进行计划为实力派所阻,愤极。实力派谓元老主张原则均赞成,然在华南外交紧张期中,不应动摇大局,因此发生暗斗。伯南现拟先改组市府,以观元老意态。如无阻力,再改组省府,以减削元老政治势力。元老益愤。胡昨亲出席某处机关部议,决急速发展新党务及以宣传方法造成严重局面等项,谨闻。铁城叩。感戊。印。

39. 8月28日密电

限即到。南京。汪院长钧鉴:修密。顷接港讯如下:日派要员武官数人来南秘密活动,展堂、任潮、伯南、德邻、健生等均会晤,并将赴滇黔。但内容无从探悉。胡对五全会已不坚持原议,主张拟在粤先开预会。元老、实力现接商中。大约因伯南前派人密告胡,稍俟时日,粤省军备建设完成,进攻退守咸得其宜,自可尽量谋发展,现在筹建时期,不宜掀动政潮。等语。胡或因此变态。等语,谨闻。铁城叩。俭辰。印。

——选编者 陈宝珠